

***РЫЖОВ Алексей Николаевич**
Московский педагогический государственный университет,
Москва, Россия*

АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ ПИСКУНОВ: ЗНАКОМЫЙ И НЕЗНАКОМЫЙ. ПУТЬ В НАУКУ

В жизни каждого человека есть знаковые встречи, которые во многом определяют всю его дальнейшую жизнь и деятельность. У автора этих строк самым значимым для дальнейшего профессионального пути было знакомство с Алексеем Ивановичем Пискуновым, состоявшееся более 20 лет назад – в 1999 году. Именно эта встреча определила направление в дальнейшей научной деятельности, сформировав особый научный интерес к истории образования. Опуская личные впечатления о первой встрече и особенности дальнейшей работы под руководством Алексея Ивановича, хотелось бы рассказать о некоторых малоизвестных, но весьма интересных страницах из жизни родителей Алексея Ивановича и первого его периода жизни, иллюстрирующего вхождение в науку.

Родители будущего ученого происходили из Вятской губернии, отец – Иван Степанович Пискунов родился в 1898 году в Оханском уезде Пермской области в семье мещан, куда из Вятской губернии был переведен его отец. Мама – Августа Ивановна (1896 года) родилась в селе Малмыж Вятской губернии. Происходила из семьи священнослужителя, брат которого был настоятелем Котельничского Троицкого собора. В 1930-е годы он был репрессирован, а Архиерейским собором 2000 года был канонизирован Русской православной церковью. К сожалению, про образование родителей сведений не сохранилось, но отец, скорее всего, получил среднее образование, поскольку в 1915 году был направлен в школу прапорщиков, которую успешно окончил и был распределен в 123-й пехотный полк.



Родители Алексея Ивановича

После революционных событий бывший царский офицер служил на стороне Советской власти в частях особого назначения. К моменту рождения своего сына – Алексея был командиром роты частей Особого назначения ВЧК Первой трудовой армии Сибири. Мама в эти трудные годы работала учительницей непосредственно в войсках – обучала грамоте и арифметике малограмотных красноармейцев.

После окончания Гражданской войны, когда Алексею было несколько месяцев, отец был направлен на восстановление сельского хозяйства в г. Котельнич Вятской губернии, на родину его родителей. Здесь прошли детские годы будущего учёного.

В доме, где жила семья Пискуновых и рос маленький Алексей, было много книг, в том числе и на немецком языке, который он начал самостоятельно изучать. Немецкий язык – язык мировой науки XVIII-XIX вв. оказал определенное влияние и на аналитическое мышление Алексея, и на интерес к научной деятельности. А интерес к педагогической деятельности сформировался под влиянием мамы-учительницы, также хорошо знавшей немецкий язык.

После окончания школы, в программу которой уже был введен в качестве обязательного предмета немецкий язык, в 1939 году Алексей Иванович учился на курсах по подготовке учителей немецкого языка при Институте усовершенствования учителей Дагестанской АССР. В этой же республике в Маджалисской средней школе преподавал немецкий язык и одновременно учился на факультете иностранных языков Ставропольского педагогического института, который окончил в 1942 году.

В этом же году Алексей Пискунов был призван в ряды РККА. На сайте «Память народа» в разделе «Документы» есть книга призыва и демобилизации и на стр. 64 приведена запись о призыве Кайтагским РВК Дагестанской АССР Пискунова Алексея Ивановича 1921 года рождения из села Маджалис на действительную военную службу.

Осенью 1942 – зимой 1943 г. в период ожесточенных сражений за Кавказ Алексей Иванович Пискунов как человек прекрасно знавший немецкий язык командованием Красной Армии был направлен на временно оккупированную территорию Кавказского региона для выполнения особого задания: устройство на службу к немцам в качестве переводчика в комендатуре и подразделениях гестапо со сбором информации, важной для советского командования. За этот вклад в победу Алексей Иванович был награждён медалью «За оборону Кавказа», позднее получил еще одну награду – медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».



Удостоверение к медали
«За оборону Кавказа»

Примечательно, что в этом регионе незримо пересеклись пути Алексея Ивановича Пискунова, выполнявшего нелёгкую служебную задачу «предателя», и Кадрии Салимовой – лейтенанта контрразведки СМЕРШ, прикомандированной к особому отделу 46-й армии Закавказского фронта. В число её служебных задач входил поиск предателей, перешедших на сторону врага. Можно себе представить эмоциональный накал встречи спустя десять лет после Победы бывшего контрразведчика и бывшего «переводчика гестапо» в стенах Института теории и истории педагогики АПН РСФСР! И лишь получив подтверждение в «компетентных органах» подвига Алексея Ивановича, Кадрия Улькер Исмаил Кызы Салимова – впоследствии доктор педагогических наук, член-корреспондент Российской академии образования, станет до конца жизненного пути коллегой академика А. И. Пискунова, сохранив самое доброе расположение к нему.



А.И. Пискунов, 1946 год

В 1949 году Алексей Иванович поступил в аспирантуру при Научно-исследовательском институте теории и истории педагогики АПН РСФСР и с этого времени начинается долгий, трудный, но очень интересный путь учёного. Но это уже совсем другая история...

В области научной деятельности Алексей Иванович первым из учёных СССР был награжден международной медалью Я. А. Коменского (ЧССР) за фундаментальное изучение и анализ трудов чешского мыслителя. Этой работе помогли лингвистические способности учёного, который самостоятельно выучил чешский язык (помимо немецкого, английского и французского), что позволило свободно читать труды Я. Коменского в оригинале.

В качестве небольшого напутствия юношам и девушкам, у которых только начинается путь в науку, хотелось бы пожелать встретить в своей жизни таких людей, как академик Алексей Иванович Пискунов, составивших гордость российской науки, которые станут своеобразными «маяками» в дальнейшей профессиональной и научной деятельности.